
 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和
れ い わ

６年度全国学力
ね ん ど ぜ ん こ く が く り ょ く

・学習状況調査結果
が く し ゅ う じ ょ う き ょ う ち ょ う さ け っ か

から 

 今年度
こんねんど

、6年生
ねんせい

を対象
たいしょう

にされた調査結果
ちょうさけっか

（ 国語科
こ く ご か

、算数科
さんすうか

、日常生活
にちじょうせいかつ

に関
かか

わる質問
しつもん

）より、本校児童
ほんこうじどう

の大
おお

まか

な傾向
けいこう

についてお知
し

らせします。 

国語科
こ く ご か

 

◎全国平均
ぜんこくへいきん

を少
すこ

し上回
うわまわ

る結果
け っ か

であった。【平均正答率
へいきんせいとうりつ

７８％】どの領域
りょういき

においても力
ちから

を発揮
は っ き

することができた。 

【よかった点
てん

・強
つよ

み】 

◎全体的
ぜんたいてき

に無解答
むかいとう

がほとんどなく、記述式
きじゅつしき

の問題
もんだい

についても自分
じ ぶ ん

なりに答
こた

えを書
か

こうとする粘
ねば

り強
づよ

い姿勢
し せ い

が見
み

られた。 

【課題
か だ い

】 

△基礎基本
き そ き ほ ん

である、学年相応
がくねんそうとう

の漢字
か ん じ

を正
ただ

しく活用
かつよう

することが苦手
に が て

な傾向
けいこう

にある。（今回
こんかい

の検査
け ん さ

では「競技
き ょ う ぎ

」を文中
ぶんちゅう

で使用
し よ う

することの正答率
せいとうりつ

が４６％。） 

△内容
ないよう

があっていれば正答
せいとう

として扱
あつか

われたため正答率
せいとうりつ

とは関係
かんけい

なかったが、「記号
き ご う

で答
こた

える」と指示
し じ

があった問題
もんだい

に対
たい

し

て記号以外
き ご う い が い

の答
こた

えを書
か

く児童
じ ど う

が多数見
た す う み

られるなど、問
と

いに合
あ

うように見直
み な お

して回答
かいとう

することに課題
か だ い

が見
み

られた。 

【今後取
こ ｋ ん ご と

り組
く

んでいきたいこと】 

☆情報
じょうほう

と情報
じょうほう

との関係付
か ん け い づ

けの仕方
し か た

（例
たと

えば違
ちが

うページ、違
ちが

う資料
し り ょ う

にある情報
じょうほう

）を整理
せ い り

してまとめることは、国語科
こ く ご か

の学習
がくしゅう

だ

けではつかない力
ちから

であり、他教科
た き ょ う か

や総合的
そうごうてき

な学習
がくしゅう

の時間
じ か ん

の中
なか

でも経験
けいけん

を重
かさ

ねていく。 

正答率
せいとうりつ

が低
ひく

かったのは以下
い か

の問題
もんだい

です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三上小学校だより 

№.９ 

令和６.9.19    

TEL 587-0049 

FAX 587-2245 学校教育目標 

「やさしく、かしこく、たくましく生きる三上っ子の育成」 

この前
まえ

のページに、「学校
がっこう

のよさ」や「たてわり遊
あそ

びのよさ」をウェビングで整理
せ い り

したメモが書
か

いてある問題
もんだい

文
ぶん

があります。 



算数科
さ ん す う か

 

全国平均正答率
ぜんこくへいきんせいとうりつ

をやや上回
うわまわ

る結果
け っ か

であった。【平均正答率
へいきんせいとうりつ

７１％】 

【よかった点
てん

・強
つよ

み】 

◎折
お

れれ線
せん

れラフ から必要
ひつよう

れな数値
す う ち

れを読
よ

れみ取
と

れり、条件
じょうけん

れに当
あ

れてはまることを言葉
こ と ば

れと数
かず

れを用
もち

れいて記述
きじゅつ

れする問題
もんだい

れに、必要
ひつよう

れな言葉
こ と ば

れを用
もち

いて説明
せつめい

することができていた。（全国平均
ぜんこくへいきん

よりも高
たか

い正答率
せいとうりつ

。無回答
む か い と う

なし）。 

◎基本的
き ほ ん て き

な計算
けいさん

や、計算
けいさん

のきまりなどについての知識
ち し き

が身
み

についていた。（全国平均
ぜんこくへいきん

より高
たか

い正答率
せいとうりつ

。無回答
む か い と う

なし。） 

【課題
か だ い

】 

△立方体
りっぽうたい

の体積
たいせき

を求
も と

めるのに必要
ひつよう

な情報
じょうほう

を、他
ほか

の立体
りったい

（今回
こんかい

は球
きゅう

）から得
え

た間接的
かんせつてき

な情報
じょうほう

をもとにして取
と

り出
だ

すことが

苦手
に が て

である。（一
ひと

つの解答
かいとう

を導
みちび

くのに、二
ふた

つ以上
い じ ょ う

の手続
て つ づ

きが必要
ひつよう

な問題
もんだい

に対
たい

しての苦手
に が て

さ。） 

△道
みち

のりや時間
じ か ん

を使
つか

って、どちらが速
はや

いかを言葉
こ と ば

や数
かず

を用
もち

いて説明
せつめい

することが苦手
に が て

である。（多少
た し ょ う

の言葉
こ と ば

の違
ちが

いは正答
せいとう

と

して扱
あつか

われたが、「道
みち

のり」と「距離
き ょ り

」の意味
い み

の違
ちが

いについて、知識
ち し き

のあいまいさが見
み

られた。） 

【今後取
こ ん ご と

り組
く

んでいきたいこと】 

☆Cを求
も と

めるために、A を求
も と

め、それを使
つか

って Bを導
みちび

き、そこからCを求
も と

めるといった思考
し こ う

の流
なが

れが必要
ひつよう

な学習
がくしゅう

を算数科
さ ん す う か

の中
なか

で取
と

り入
い

れる。 

特
と く

に正答率
せいとうりつ

が低
ひく

かったのは以下
い か

の問題
もんだい

です。 

 

児童質問紙
じ ど う しつ も ん し

について 

【よかったところ】 

◎朝
あさ

ご飯
はん

の摂取率
せっしゅりつ

は高
たか

い。 

◎テレビゲームなどをする時間
じ か ん

が２時間以内
じ か ん い な い

と答
こた

えた児童
じ ど う

が６１．５％と全国平均
ぜんこくへいきん

よりも高
たか

い。 

◎「将来
しょうらい

の夢
ゆめ

や目標
もくひょう

を持
も

っているか」という問
と

いに強
つよ

い肯定
こうてい

をした児童
じ ど う

が６９．２％と高
たか

い。 

◎「人
ひと

が困
こま

っているときは進
すす

んで助
たす

けますか」という問
と

いに肯定的
こうていてき

に答
こた

えた児童
じ ど う

が９６．１％。 

◎「いじめは、どんな理由
り ゆ う

があってもいけないことだと思
おも

うか」という問
と

いに肯定的
こうていてき

に答
こた

えた児童
じ ど う

が１００％。 

◎「人
ひと

の役
やく

に立
た

つ人間
にんげん

になりたいか」という問
と

いに強
つよ

い肯定
こうてい

をした児童
じ ど う

が８８．５％。肯定
こうてい

は１００％。 

・・・◎規範意識
き は ん い し き

は高
たか

く、△自己有用感
じ こ ゆ う よ う か ん

（自分
じ ぶ ん

は人
ひと

の役
やく

に立
た

つ）はやや低
ひく

い。 



◎国語
こ く ご

より算数
さんすう

が好
す

きな児童
じ ど う

が多
おお

い。しかし、国語
こ く ご

の力
ちから

はついている。 

◎国語
こ く ご

の力
ちから

は一定
いってい

ついている。「国語
こ く ご

の授業
じゅぎょう

で学習
がくしゅう

したことは将来社会
しょうらいしゃかい

に出
で

たときに役
やく

に立
た

つ」と考
かんが

えている児童
じ ど う

は

全国平均
ぜんこくへいきん

より高
たか

い。 

【気
き

になるところ】 

△「自分
じ ぶ ん

にはよいところがあると思
おも

いますか」という問
と

いへ、強
つよ

く肯定
こうてい

する児童
じ ど う

の割合
わりあい

は全国平均
ぜんこくへいきん

よりも低
ひく

い。 

△生活習慣
せいかつしゅうかん

や学習習慣
がくしゅうしゅうかん

の定着
ていちゃく

は全国平均
ぜんこくへいきん

よりやや低
ひく

い。 

△「人
ひと

の役
やく

に立
た

つ人間
にんげん

になりたい」という問
と

いに９割近
わりちか

い児童
じ ど う

が強
つよ

く肯定
こうてい

しているが、「地域
ち い き

や社会
しゃかい

をよくするために何
なに

か

してみたいと思
おも

いますか」の問
と

いに対
たい

して「してみたい」と強
つよ

く肯定
こうてい

した児童
じ ど う

が全国
ぜんこく

や滋賀県
し が け ん

の平均
へいきん

に比
く ら

べてやや少
す く

な

い。 

【その他
た

】 

・全国平均
ぜんこくへいきん

より、パソコン、スマート ォンを持
も

っている児童
じ ど う

の割合
わりあい

が少
す く

ない。 

【今後取
こ ん ご と

り組
く

んでいきたいこと】 

☆普段
ふ だ ん

から好
この

んで読書
ど く し ょ

したり、授業
じゅぎょう

や宿題
しゅくだい

を丁寧
ていねい

に取
と

り組
く

んだりすることで、基礎基本
き そ き ほ ん

の定着
ていちゃく

が図
はか

られていると考
かんが

えてい

ます。今後
こ ん ご

も継続
けいぞく

して取
と

り組
く

んでいきます。 

 

  ＜児童質問紙調査
じ ど う し つ も ん し ち ょ う さ

の内容例
ないようれい

＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   調査
ち ょ う さ

からわかることは、児童
じ ど う

の学力
がくりょく

や生活
せいかつ

のごく一部
い ち ぶ

ではありますが、わかってきた長所
ちょうしょ

はいっそう伸
の

ばし、見
み

えて

きた課題
か だ い

については今後
こ ん ご

も継
けい

続
ぞく

して取
と

り組
く

んでいきたいと思
おも

います。 

こういった質問
しつもん

全
ぜん

６３問
もん

に答
こた

えました。今年度
こ ん ね ん ど

は

オンラインで直 接
ちょくせつ

タブレットで回答
かいとう

しました。 


